ЮБИЛЕИ

ANNIVERSARIES

САМАРСКИЙ ГОСПИТАЛЬ ВЕТЕРАНОВ ВОЙН – 80 ЛЕТ НА СТРАЖЕ ЗДОРОВЬЯ ВЕТЕРАНОВ ВОЙН И ЛИЦ, ПРИРАВНЕННЫХ К НИМ ПО ЛЬГОТАМ

А.К. Каширин, А.Ю. Шондра, Е.В. Рыжова

Самарский областной клинический госпиталь ветеранов войн, Самара, Россия

С началом Великой Отечественной войны в нашей стране началась массовая организация эвакогоспиталей. Так, в г. Куйбышеве, 5 января 1943 года был сформирован, а 26 января уже полностью развернут эвакогоспиталь № 3999.

По профилю оказания медицинской помощи, госпиталь № 3999 являлся протезно-ортопедическим, контингент раненых – это, в основном, фронтовики с ранениями конечностей. В случае необходимости выполнения протезирования, пребывание в госпитале составляло от 3 месяцев до 1 года. С помощью шефствующих организаций был создан целый комбинат мастерских. Всего за годы войны в госпитале прошли трудообучение 2049 инвалидов Отечественной войны по 27 специальностям. Руководил госпиталем № 3999 полковник медицинской службы заслуженный врач РСФСР Александр Иванович Козлов.

1 июля 1946 года Министерством здравоохранения РСФСР эвакогоспиталь № 3999 преобразован в областной госпиталь для инвалидов Великой Отечественной войны (далее- госпиталь).

Работа госпиталя сыграла важную роль в восстановлении физического и психического здоровья фронтовиков, а также их трудоспособности. Начиная с 50-х годов, госпиталь был одним из ведущих в Советском Союзе. В его стенах зародилась урологическая служба области, которую возглавил врач-уролог госпиталя Кудрявцев Лев Анатольевич.

Большой вклад в оказание медицинской помощи ветеранам внесли Рафкат Бореевич Ахметзянов, заслуженный врач РСФСР, который руководил госпиталем с 1951 по 1958 г., и Николай Федорович Манаков, заслуженный врач РСФСР, который руководил госпиталем с 1969 по 1989 г.

С 1989 по 2017 г. госпиталем руководил Олег Григорьевич Яковлев.

За 30 лет руководства госпиталем О.Г. Яковлев вывел госпиталь в разряд самых успешных лечебных учреждений страны. Госпиталь стал трижды победителем конкурсов «Лучший госпиталь ветеранов войн РФ» и «Лучший реабилитационный центр СНГ», дважды победителем всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности». Госпиталь является Лауреатом губернской акции «Народное признание». На его базе организован Первый НИИ Реабилитации ветеранов войн медицинского университета «Реавиз».

Все эти успехи – результат слаженной работы высококвалифицированного медицинского коллектива, который за эти годы сформировал О.Г. Яковлев – директор Первого НИИ Реабилитации ветеранов войн медицинского университета «Реавиз», президент реабилитационной Ассоциации госпиталей ветеранов войн, Почетный начальник СОКГВВ, Заслуженный врач России, академик РАМТН, доктор медицинских наук, профессор.

Сегодня госпиталь – один из лучших в Российской Федерации. Он продолжает успешно сражаться с недугами ветеранов войн. За 80-летнюю деятельность в госпитале получили лечение и реабилитацию более 350 тысяч ветеранов войн из них:

- 60 % инвалидов и участников Великой Отечественной войны;
 - 30 % ветеранов боевых действий;
- 10 % члены семей погибших (умерших) ветеранов Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий.

В госпитале работают высококвалифицированные кадры: в коллективе трудится 304 человека, из них 62 врача, 107 медицинских сестер. 8 врачей имеют ученые степени и звания кандидатов и докторов наук; 3 врача имеют почетное звание «Заслуженный врач Российской Федерации», 6 врачей имеют нагрудный знак «Отличник здравоохранения», 2 медицинские сестры имеют почетное звание «Заслуженный работник здравоохранения Российской Федерации», 1 медицинская сестра имеет почетное звание «Заслуженный работник здравоохранения Самарской области».



Сегодня госпиталь представляет собой многопрофильный стационар на 285 коек, оснащенный современным медицинским оборудованием, позволяющим оказывать ветеранам высокотехнологичную медицинскую помощь. В структуре госпиталя функционируют: гериатрическое отделение, терапевтическое отделение, неврологическое отделение, неврологическое отделение для пациентов с острым нарушением мозгового кровообращения, хирургическое отделение, урологическое отделение, отделение паллиативной медицинской помощи, стационар дневного пребывания. Ежегодно в госпитале медицинскую помощь получают более 8 тысяч человек.

В 2001 году на базе госпиталя открыт Центр медицинской и медико-психологической реабилитации ветеранов боевых действий, участников контртеррористических операций и членов семей погибших военнослужащих. В сентябре 2016 года начало функционировать отделение паллиативной медицинской помощи.

В 2017 году в рамках реализации Всероссийского пилотного проекта «Территория заботы», федерального проекта «Старшее поколение», входящего в национальный проект «Демография», госпиталь организовал работу гериатрической службы. Пациентам гериатрического профиля проводится комплексная гериатрическая оценка, которая включает в себя оценку физического здоровья, функционального статуса, психического здоровья, социально- экономического статуса. По результатам оценки, с целью улучшения качества жизни и продления активного долголетия, формируется заключение, которое включает в себя рекомендации по образу жизни, физической активности, питанию, медикаментозной терапии, когнитивному тренингу, адаптивным технологиям, социальной поддержке. С целью улучшения качества жизни пожилых пациентов, впервые на территории Самарской области, разработан и внедрен Регламент профилактических мероприятий падений и переломов, раннего выявления, диагностики и лечения когнитивных нарушений у лиц пожилого и старческого возраста.

С целью увеличения доступности медицинской помощи ветеранам войн и лицам, приравненным к ним по льготам, проживающим в муниципальных образованиях городских округов и в сельской местности, госпиталь организовал работу выездной консультативной поликлиники. Врачи разных специальностей проконсультировали более 25 тысяч ветеранов, в том числе маломобильных на дому. В 2017 году в составе выездной поликлиники организована мультидисциплинарная гериатрическая бригада, в которую вошли врач-гериатр и специалист по социальной работе.

В связи с пандемией, с 19.10.2020 г. госпиталь перепрофилирован в инфекционный госпиталь по оказанию

медицинской помощи взрослому населению Самарской области с новой коронавирусной инфекцией «COVID-19» и пневмониями. За период работы в качестве инфекционного госпиталя, в нем пролечено 9 260 больных новой короновирусной инфекцией.

В целях совершенствования реабилитационной медицинской помощи ветеранам боевых действий и членам семей погибших (умерших) ветеранов войн, на базе госпиталя с октября 2022 года открыто неврологическое отделение для пациентов с острыми нарушениями мозгового кровообращения, с июня 2023 года планируется открытие отделения медицинской реабилитации. Полный цикл реабилитационного процесса предусматривает последовательность оказания медицинской помощи пациентам с острым нарушением мозгового кровообращения на различных этапах оказания медицинской помощи, что способствует улучшению качества оказания медицинской помощи пациентам.

С началом специальной военной операции, госпиталь осуществляет мониторинг медицинского сопровождения участников специальной военной операции (далее СВО) и членов их семей, который включает в себя сбор, обработку и контроль оказания всесторонней помощи участникам специальной военной операции и членам их семей. С 16.01.2023 г. госпиталь осуществляет проведение ІІ этапа расширенной диспансеризации участникам СВО, вернувшихся из зоны СВО.

Исполняя поручение Президента Российской Федерации В.В. Путина от 07.12.2022 Пр-19 с 01.03.2023 г., в структуре госпиталя открыт Центр «Возвращение» по координационной работе с участниками СВО и членами их семей (далее – Центр). Центр осуществляет сбор информации об участниках СВО и членах их семей, контроль и анализ своевременного и качественного оказания медико-социальной и психологической помощи медицинскими организациями, в том числе проведение реабилитации, адаптации, а также обеспечение лекарственными препаратами; информирования и обеспечения взаимодействия с военными комиссариатами, администрациями муниципальных образований и органов исполнительной власти по вопросам, возникающим в ходе сопровождения участников СВО и членов их семей.

В стенах госпиталя свято хранятся заложенные старшим поколением медицинских работников госпиталя традиции: беззаветное служение делу охраны здоровья ветеранам, чуткое и внимательное отношение к пациентам.

Проходят годы, сменяются поколения, а люди вновь и вновь обращаются к историческим событиям того времени, вспоминая подвиг участников войны, которых становится все меньше и меньше.